

# ВОЛОГОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

(Годъ двадцать девятый).

Цѣна годовому изданию ТРИ рубля съ пересылкою и безъ пересылки. Выходитъ 1 и 15 числа каждого мѣсяца. За напечатаніе объявлений за каждую строчку или место строчки взимается за одинъ разъ—10 коп., за два раза—18 коп., за три раза—24 коп. Цѣна отдельныхъ номеровъ по 20 копѣекъ.

Мая 1.

№ 9.

1893 года.

## I.

### РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ ПО ЕПАРХІИ.

*Присоединеніе къ православію.* Велико-Устюжское духовное Правленіе донесло о присоединеніи протоіереемъ Яренскаго собора Михаиломъ Быстровымъ изъ лютеранского исповѣданія къ православію мѣщанина г. Либавы Курляндской губ. Густава Эдуардова Зюссъ, съ нареченіемъ его Павломъ.

*Преподаніе благословенія Св. Синода.* Указомъ Св. Синода отъ 21 декабря за № 5176, за заслуги по духовному вѣдомству, преподано благословеніе Св. Синода съ выдачею грамотъ: старостѣ Устюжской градской Вознесенской ц. купцу Зосиму Кострову, Устюжскому купцу Платону Кострову, Устюжскому купцу Митрофану Чебаевскому, С.-П.-Бургскому цѣховому мастеру Виктору Алексѣеву, Лальскому мѣщанину Алексию Кузнецovу, предсѣдателю церковно-приходского попечительства Успенской Чернецкой ц. Грязов. у. крестьянину Феодору Питерянкину.

*Награжденіе похвальными листами.* Церковнымъ старостамъ: Вологодской градской Николаевской Владычинской ц. купцу Феодору Клужину и Устюжской Спасовсеградской ц. купцу Ивану Смолину выданы отъ Консисторіи похвальные листы.

*Назначеніе пенсій.* Указомъ Св. Синода отъ 10 февраля за № 615 назначены пенсіи: заштатному діакону Богородской Сидоровской ц. Гряз. у. Алексию Орнатскому 65 р. въ годъ съ 1 сентября 1892 года, заштатному діакону Ратнеровской Ильинской ц. Устюж. у. Леонтию Попову 65 р. въ годъ съ

20 апреля 1892 г., священнической вдовѣ Благовѣщенской Омогаевской ц. Вологод. у. Евстоліи Малиновской 65 р. съ 9 августа 1892 г., священнической вдовѣ Воскресенской Дягилегорской ц. Кадн. у. Маріи Черняевой 65 р. съ 2 сентября 1892 г., священнической вдовѣ Волог. градской Георгіевской ц. Клавдіи Неклюдовой 65 р. въ годъ съ 8 октября 1892 г.

*Пожертвованія.* Благочинные: гор. Вологды Александръ Лоциловъ, Вельского у. Филаретъ Хрусталевъ, и Лопотова монастыря игуменъ Платонъ, донесли: первый о пожертвованіи въ Паракіевинскую Пятницкую ц. старостою Владимиromъ Тузовымъ 60 р. на заведеніе подсвѣчниковъ и паникадила, отъ статского совѣтника Владимира Смирнова 53 р. и отъ неизвѣстной 100 р., всего 213 р.; второй о пожертвованіи въ Одигітровскую Кореневскую ц. неизвѣстнымъ лицемъ хоругвей въ 100 руб. и трехъ ковровъ въ 50 р., въ Чушевицкую Покровскую ц. проживающимъ въ Корниліевѣ монастырѣ священникомъ Павломъ Богословскимъ двухъ 100 руб. облигаций одна на украшеніе церкви, а другая въ пользу причта, а послѣдній о пожертвованіи Вологодской купеческой вдовой Любовио Пальцевой-Мешенниковой двухъ 5% по 100 р. билетовъ.

Тотемскій протоіерей Николай Голубковъ и Заонікіевскій архимандритъ Серафимъ донесли, первый о пожертвованіи въ градскую Троицкую ц. Енисейскимъ купцомъ Арсеніемъ Петровымъ трехъ Евангелій, сребропозлащенаго креста, Апостола, металлическаго трехсвѣтника и 30 р. на окраску церковной крыши, а всего пожертвовано на 400 р., а Казанскою купеческою женою Надеждой Образцовой священническое и діаконское облаченіе въ 80 руб., а второй о пожертвованіи Архангельской почетной гражданкой Екатериной Плотниковой пять 4% по 100 р. облигаций, и неизвѣстнымъ лицомъ пожертвовано 20 р. 17 к. въ Пантелеимоновѣ монастырѣ на Аѳонъ.

Благочинные: Грязов. у. Алексій Пухидскій, Кадник. у. Алексій и Евгеній Воробьевы и Вельск. у. Филаретъ Хрусталевъ донесли, первый о пожертвованіи въ Успенскую Подболотскую ц. псаломщикомъ Феодоромъ Кедровскимъ билета въ 50 р., церковнымъ старостою крестьяниномъ Василиемъ Зубовымъ деньгами 100 р. на устройство храма, уволеннымъ въ запасъ арміи Константиномъ Соловьевымъ деньгами 85 руб. и книгъ на 20 р., въ Троицкую Ноземскую ц. студентомъ Казанской академіи Николаемъ Черняевымъ 4% въ 100 р. облигаций и крестьянской девицей Екатериной Рышетовой 4% въ 100 руб. облигаций, второй о пожертвованіи въ Ачевскую Георгіевскую ц. крестьяниномъ Димитриемъ Воробьевымъ ве-

щей на 100 р., третій о пожертвованії въ Іоанно-Слободскую Благовѣщенскую ц. крестьяниномъ *Виссаріономъ Крыловымъ* банковаго билета въ 100 р., а послѣдній о пожертвованії въ Терминскую Воскресенскую ц. бывшимъ игуменомъ *Александромъ* 6% въ 200 р. билета, % по билету церковію и причтомъ по поламъ.

*Определеніе на должности, перемещеніе и увольненіе.* Кончившій курсъ семинаріи *Николай Пухидский* 24 января произведенъ въ діакона Леонтіевской Глушицкой церкви Кадниковскаго уѣзда. Кончившій курсъ семинаріи *Николай Поповъ* 19 февраля произведенъ въ діакона Воскресенской Великорѣцкой церкви Грязовецкаго уѣзда. Уволенный изъ духовнаго училища *Димитрій Кириковъ* 29 января опредѣленъ и. д. псаломщика Троицкой Новокуножской ц. Тотем. у. Псаломщикъ Вохомской Троицкой ц. *Павелъ Кубасовъ* 6 марта опредѣленъ во священника Демьяновской Троицкой ц. Тотем. у. Кончившій курсъ семинаріи *Михаилъ Образцовъ* 17 марта опредѣленъ во священника Верхокшенской Воскресенской ц. Тотем. у. Священникъ Николаевской Высоковской ц. *Николай Богословский*, по прошенію, 20 февраля перемѣщенъ къ Ильинской Кубенской ц. Волог. у. Кончившій курсъ семинаріи *Вячеславъ Лебедевъ* 7 февраля произведенъ въ діакона Верховской Воскресенской ц. Вельс. у. Псаломщикъ Спасоугольской ц. Вологод. у. *Иванъ Быстровъ* 7 марта посвященъ въ стихарь. Корниліево-Комельскаго монастыря монахъ *Тихонъ* 24 марта произведенъ въ іеродіакона. Псаломщикъ Николаевской Бурдуковской ц. Грязов. у. *Сергій Иванинский* 21 марта произведенъ въ діакона. Псаломщикъ Тавренской Преображенской ц. Вельскаго у. *Викторъ Колмаковъ*, по прошенію, 5 апрѣля уволенъ за штатъ, а исправленіе должности поручено сыну его *Акиндину Колмакову*. Священникъ Вологодской Спасовсеградской ц. *Димитрій Добряковъ*, по прошепію, 5 апрѣля перемѣщенъ къ Скорбященской Тюремной ц. Псаломщикъ Каѳедрального собора *Георгій Покровскій*, по прошенію, 10 апрѣля перемѣщенъ къ Спасовсеградской ц.

Изъ Велико-Устюжскаго Духовнаго Правленія получены слѣдующія извѣстія:

*Определеніе на должности и перемещеніе.* Священникъ Шеломянской Николаевской ц. Сольвыч. у. *Александръ Копосовъ* 22 февраля перемѣщенъ на священническое мѣсто къ Пушемской Михаило-Архангельской ц. Никольск. у. Учитель по Закону Божию Песчанскаго двухкласснаго училища Мин.

Нар. Пр. Сольвыч. у. *Михаилъ Правдинъ* 2 марта опредѣленъ на діаконскую вакансію къ Лапшинской Зосимо-Савватіевск. ц. Никольск. у. Священникъ Устьсыльск. Троицкаго собора *Константина Головковъ* 3 марта перемѣщенъ на праздное священническое мѣсто къ Ибской Вознесенской церкви Устьсыс. у. Исаломщикъ Лальского Воскресенского собора *Петръ Славороссовъ* 8 марта опредѣленъ на діаконское мѣсто при томъ же соборѣ. Еродіаконъ Сольвычегодского Введенского монастыря *Наананай* 13 марта рукоположенъ въ іеромонаха того же монастыря.

*Именемъ:* діаконъ Устьнемской Спасской ц. Устьсыс. у. *Александръ Тюрнинъ*—24 февраля, послушникъ Троицко-Степано-Ульяповского монастыря *Пименъ Пестеревъ*—1 марта; игуменъ Устюжского Знамено-Филипповского монастыря *Серафимъ*—3 марта и діаконъ Устькуломской Петро-Павловской ц. Устьсыс. у. *Андрей Поповъ*—9 марта.

## II.

### РАСПОРЯЖЕНИЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

По дѣлу о присоединеніи протоіереемъ Яренского собора Михаиломъ Быстровымъ изъ лютеранского исповѣданія къ православію мѣщанина г. Либавы, Курляндской губерніи, *Густава Эдуардова Зюссъ* съ нареченіемъ его *Павломъ*, Вологодскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ между прочимъ заключено: „Въ виду того, что § 29 Уст. дух. Конс. требуетъся, чтобы о всѣхъ въ продолженіи года возвратившихся въ православіе раскольникахъ и сектантахъ, а также о присоединенныхъ къ православію иновѣрцахъ и о крещеныхъ православными священниками дѣтяхъ иновѣрныхъ родителей церковные причты представляли Епархіальному Преосвященному вѣдомость только однажды въ годъ, и именно въ началѣ января слѣдующаго, и одновременно съ симъ представляли Преосвященному и установленныя закономъ письменныя показанія иновѣрцевъ о добровольномъ присоединеніи ихъ къ православію и подписки иновѣрныхъ родителей о воспитаніи крещеныхъ православными священниками дѣтей въ православной вѣрѣ, а также и отобранныя отъ иновѣрцевъ при вступлениі ихъ въ бракъ съ православными обязательства о крещеніи и воспитаніи въ православной вѣрѣ дѣтей обоего пола, могущихъ произойти отъ такого брака, при чмъ правило сіе не распространяется только на замѣчательные случаи присоединенія къ православію вдругъ значительного

числа людей, о каковыхъ случаяхъ церковные причты должны доносить Преосвященному немедленно; между тѣмъ въ дѣйствительности многіе причты и о единичныхъ случаяхъ обращенія въ православіе или присоединенія къ нему изъ раскола и другихъ сектъ и инославныхъ исповѣданій входятъ къ Епархіальному Начальству съ немедленными донесеніями, при чемъ весьма часто не только не прилагаются къ симъ донесеніямъ установленныхъ показаній и подписокъ лицъ присоединенныхъ, но даже и не указываются на то, что таковыя показанія и подписки отъ присоединенныхъ взяты, вслѣдствіе чего при разсмотрѣніи таковыхъ донесеній возникаютъ различныя недоумѣнія и вызывается иногда излишняя переписка, чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ объявить духовенству епархіи, чтобы оно, на будущее время въ дѣлахъ о состоявшихся присоединеніяхъ къ православію лицъ изъ раскола и другихъ сектъ и инославныхъ исповѣданій строго сообразовалось съ изложенными выше требованіями § 29 Уст. дух. Конс., т. е. невходя къ Епархіальному Начальству съ немедленными донесеніями о каждомъ отдѣльномъ случаѣ обращенія въ православіе или присоединенія къ нему, представляло бы ему вѣдомость о всѣхъ лицахъ, присоединившихся въ теченіи года къ православію и обращенныхъ въ него только однажды въ годъ, и именно въ началѣ января слѣдующаго года и тогда же именно представляли и подписки сихъ лицъ о добровольномъ присоединеніи къ православной вѣрѣ и неуклонномъ въ ней пребываніи, а также и подписки иновѣрныхъ родителей и супруговъ о воспитаніи дѣтей въ православной вѣрѣ, дѣлая изъ сего исключеніе только для замѣчательныхъ случаевъ обращенія въ православіе или присоединенія къ нему вдругъ значительного числа людей, о каковыхъ случаяхъ они на основѣ того же § 29 Уст. дух. Кон., должны доносить Епархіальному Преосвященному немедленно.

### III.

Докладъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Израилю, Епископу Вологодскому и Тотемскому, Ревизіонной Комиссіи для повѣрки книгъ и отчетовъ Вологодского Епархіального Свѣчнаго Комитета за 1887—1890 г.г.\*)

По ревизіи книгъ и отчетовъ Вологодского Епархіального Свѣчнаго Комитета за 1887—1890 г.г. и по разсмотр-

\*.) Въ дополненіе къ журналу общепархіального съзыва отъ 1-го февраля 1892 г., за № 19.

рѣніи объясненій бывшаго Свѣчного Комитета и свѣчепродавца Вологодской лавки священника Евгения Чевского на замѣчанія бывшаго въ 1892 г. епархиального съѣзда по ревизіи отчетности по свѣчному управлению за означенные годы, оказалось:

1) Деньги на приходъ записывались своевременно и въ томъ количествѣ, въ какомъ поступали въ Комитетъ.

2) Расходъ денегъ производился согласно журнальнымъ постановленіямъ, утвержденнымъ Вашимъ Преосвященствомъ, при чёмъ въ полученіи денегъ имѣются росписки получателей.

3) Заготовка воска и другихъ матеріаловъ производилась по журнальнымъ постановленіямъ, утвержденнымъ Вашимъ Преосвященствомъ, изъ которыхъ видно, что Свѣчнымъ Комитетомъ предварительно собирались справочные цѣны на матеріалы отъ торговцевъ и затѣмъ уже, по получении ихъ и присланныхъ образцовъ, оба Комитета Свѣчной и Ревизіонный покупали тотъ матеріалъ, который соотвѣтствовалъ и цѣли и представлялся болѣе выгоднымъ къ покупкѣ по цѣнѣ.

4) Отчеты составлены согласно документамъ и книгамъ, а послѣдняя велись согласно существующимъ указаніямъ.

5) Изложенные результаты ревизіи подтверждаютъ объясненіе бывшаго Свѣчного Комитета и послѣднее по сему представляется правильнымъ.

6) Что же касается объясненія свѣчепродавца священника Чевского, то и оно представляется удовлетворительнымъ и къ собранію дополнительныхъ свѣдѣній надобности не представляется, такъ какъ замѣчанія касаются только формальной стороны и по существу не имѣютъ значенія, что призналъ и епархиальный съѣздъ въ своемъ постановленіи.

Въ виду вышеизложеннаго, Ревизіонная Коммісія полагаетъ: а) приходъ и расходъ суммъ по свѣчному управлению за означенные годы какъ правильный, утвердить, б) веденіе установленныхъ для Свѣчного Комитета книгъ признать правильнымъ и в) объясненія на упомянутыя замѣчанія епархиального съѣзда, представленные Свѣчнымъ Комитетомъ и свѣчепродавцемъ священникомъ Чевскимъ признать первое правильнымъ, а второе удовлетворительнымъ и о результатахъ настоящей ревизіи напечатать въ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ, что представляется необходимымъ въ виду напечатанія означенныхъ замѣчаній съѣзда въ тѣхъ же Вѣдомостяхъ за прошлый годъ.

О вышеизложенномъ Ревизіонная Коммісія почтительнейше докладываетъ Вашему Преосвященству, на Архиастыр-

ское благоусмотрѣніе. 8 апрѣля 1893 года. Подлинный подпи-  
сали: священникъ Аѳанасій Бѣляновскій, священникъ Іоаннъ  
Анурьевъ, священникъ Веніаминъ Камарашевъ.

На подлинномъ докладѣ резолюція Его Преосвященства:  
„10 апрѣля. Утверждается.“

#### IV.

### О Т Ч Е Т Ъ

О СОСТОЯНИИ ЦЕРКОВНО - ПРИХОДСКИХЪ ШКОЛЬ  
ВОЛОГОДСКОЙ ЕПАРХИИ ЗА 1890—91 УЧЕБНЫЙ ГОДЪ.

(Продолженіе).

#### III.

Личный составъ Сольвычегодского Отдѣленія Совѣта съ  
начала учебнаго года составляли: Предсѣдатель Отдѣленія,  
священникъ градской Крестово-Звѣженской церкви Викторъ  
Баскаревъ и члены: настоятель Введенского монастыря игу-  
менъ Александръ, протоіерей Д. Либровскій, (онъ же и на-  
блюдатель), священникъ собора И. Бѣляевъ (онъ же наблюда-  
тель и секретарь), священникъ градской Владимірской церкви  
П. Мысовъ, чиновникъ по крестьянскимъ дѣламъ К. Т. Фро-  
ловъ, уѣздный исправникъ А. И. Перфильевъ, помощникъ ис-  
правника (а нынѣ исправникъ) П. В. Еронкинъ, Предсѣда-  
тель Земской Управы С. И. Климовъ (онъ же и казначай),  
инспекторъ народныхъ училищъ А. А. Поповъ, купецъ П. В.  
Хаминовъ, членъ Земской Управы М. П. Попковъ, священ-  
никъ Верхолальской Михаило-Архангельской церкви А. За-  
варинъ, и наблюдатели за школами священники церквей:  
Пустынской Успенской А. Ржаницынъ, Вилегодской Ильин-  
ской А. Баженовъ, Верхне-Уфтижской Троицкой М. Вечесла-  
вовъ, Лябельской Преображенской П. Кубенскій, Черевков-  
ской Успенской Х. Пулькинъ, Ерогодской Покровской В.  
Клочковъ, Верхнетоемской Троицкой В. Иларіоновъ и Выйской  
Ильинской Е. Сергіевскій, дѣлопроизводствомъ занимается и  
канцелярію ведетъ Предсѣдатель Отдѣленія.

Въ теченіи учебнаго отчетнаго года въ составѣ Отдѣле-  
нія произошли слѣдующія измѣненія: наблюдатель за школа-  
ми, священникъ В. Клочковъ освобожденъ по болѣзни отъ  
наблюдательскихъ обязанностей, съ объявленіемъ ему Архи-  
пастырской благодарности за понесенные труды, а вмѣсто его  
определенъ наблюдателемъ священникъ Ягрышской Никола-

евской церкви Андрей Вороновъ; исправникъ г. Перфильевъ выбылъ изъ членовъ Отдѣленія вслѣдствіе перемѣщенія его на службу въ г. Яренскъ; наблюдатель за школами священникъ М. Вечеславовъ уволенъ, по постановленію Отдѣленія, утвержденному Его Преосвященствомъ, отъ наблюдательскихъ обязанностей и вмѣсто его опредѣленъ наблюдателемъ священникъ Нижне-Уфтижской церкви Е. Кикинъ, инспекторъ народныхъ училищъ г. Поповъ вышелъ въ отставку и на мѣсто его членомъ Отдѣленія отъ Министерства Народнаго Просвѣщенія назначенъ завѣдывающій Сольвычегодскимъ городскимъ училищемъ И. К. Чиркинъ.

Во всѣхъ церковно-приходскихъ школахъ уѣзда, кромѣ Коряжемской образцовой, Вилегодской Богоявленской, Бѣлослудской и Селянской, Законъ Божій преподавали мѣстные священники, въ Коряжемской школѣ Законъ Божій преподавалъ, по совершенному отсутствію въ монастыре лица духовнаго, могущаго вести преподавательское дѣло, учитель школы г. Сардониксовъ подъ особымъ контролемъ предсѣдателя Отдѣленія и участковаго наблюдателя за школами; въ Вилегодской Богоявленской, Бѣлослудской и Селянской школахъ Законъ Божій преподавали мѣстные діаконы: Ф. Поповъ, А. Качановъ и С. Поповъ. По отзывамъ о.о. наблюдателей а также предсѣдателя и членовъ Отдѣленія, посѣтившихъ нѣкоторыя изъ школъ законоучители къ дѣлу преподаванія, за рѣдкими исключеніями, способны и, хотя не въ одинаковой степени, усердны. Въ отношеніи религіозно-нравственного воспитанія они пріучали дѣтей съ усердіемъ относиться къ исполненію религіозныхъ обязанностей христіанскихъ, къ молитвѣ, правильному изображенію крестнаго знаменія, благоговѣнію къ храму Божію и священнымъ предметамъ, къ чтенію и пѣнію за церковными службами; выясняли обязанности къ предержащей власти, родителямъ, благодѣтелямъ и вообще ко всѣмъ людямъ. Нѣкоторые изъ законоучителей относились къ дѣлу съ такою любовью и такимъ усердіемъ и ревностію, что за свои труды вполнѣ заслуживаются особаго вниманія и поощренія. Къ таковымъ законоучителямъ принадлежать: Косминской школы священникъ Михаилъ Поповъ, Нагорской—священникъ Черевковской церкви Х. Пулькинъ, Нижне-Уфтижской—священникъ Е. Кикинъ, Чащевицкой—священникъ Верхнетоемской церкви П. Ржаницынъ, Пырской съ Колчугской школой грамоты—священникъ П. Сумароковъ, Прилуцкой грамоты—священникъ (онъ же и попечитель) И. Вахрамѣевъ, Цивозерской—священникъ В. Шутовъ и Волчерьчевской—священникъ М. Поповъ, о законоучителѣ Косминской школы

о. наблюдатель въ отчетѣ своемъ въ общихъ чертахъ выражался, что онъ занимается „съ похвальнымъ усердіемъ“. Предѣдатель Отдѣленія, обозрѣвшій школу въ учебное время, заявляетъ, что достопочтенный о. Михаиль по своей энергіи, любви къ школѣ, по умѣлому, точному и ясному, не требующему дальнѣйшихъ иллюстрацій, изложенію уроковъ, разумному моральному воздействиѣ не только на дѣтей—учениковъ, но и вообще на прихожанъ, изъ которыхъ послѣдніе, видя отеческую заботу своего приходскаго батюшки о воспитаніи ихъ дѣтей, безъ всякихъ косвенныхъ мѣръ, по единственному слову своего пастыря, являлись и являются съ посильной материальной помощью школѣ, составляетъ образецъ достойный подражанія. Дай Богъ, что бы у насъ было по больше такихъ законоучителей! По заключенію испытательной комиссіи, производившей экзамены, о результатахъ, полученныхъ учениками на урокахъ Закона Божія, можно сказать только одно то, что „лучшаго чего либо ожидать и требовать нельзя!“ Священникъ Х. Пулькинъ, состоя законоучителемъ, наблюдателемъ за школами и особымъ благочиннымъ и несмотря на многосложность своихъ обязанностей, съ возможностью аккуратностію посѣщаетъ свою школу отстоящую отъ церкви въ 7—8 верстахъ, трудится съ энергию и любовью и, благодаря этому и пониманію школьнаго дѣла, достигаетъ весьма хорошихъ результатовъ. Священникъ Евгений Кикинъ хотя и отвлекается иногда отъ своей школы по исполненію наблюдательскихъ обязанностей, но благодаря своей энергіи, любви къ дѣлу и знанію школьнаго дѣла (ранѣе былъ учителемъ) какъ по Закону Божію достигъ весьма хорошихъ результатовъ, такъ и вообще, направляя дѣло по школѣ, поднялъ и поставилъ школу свою въ ряду лучшихъ школъ. О законоучителяхъ Чащевицкой и Прилукской школъ священникахъ П. Ржаницынѣ и И. Вахрамѣевѣ, о. наблюдатель пишетъ, что они „проявили особенную дѣятельность. Въ завѣдываемыхъ ими школахъ Прилукской и Чащевицкой учениками толково и подробно передаются разсказы изъ Св. Исторіи, объясняются молитвы, передается порядокъ літургіи съ объясненіями.“ Къ этому надобно прибавить то, что школы ихъ находятся въ 10 верстахъ отъ приходскихъ церквей, и слѣдовательно, мѣста ихъ жительства, и только истинная любовь и преданность къ дѣлу можетъ дать такие результаты. О законоучителѣ Пирской школы о. наблюдатель пишетъ: „къ дѣлу обученія относится съ любовью, уроковъ почти никогда не пропускаетъ, слѣдить за ходомъ и духомъ преподаванія въ Калчугской школѣ грамоты, за усердное и успѣшное преподаваніе Закона

Божія заслуживаєтъ поощренія.“ О законоучителяхъ Цивозерской и Волчерьевской школъ священникахъ Шутовѣ и Поповѣ, о. наблюдатель пишеть: „они хотя и не всегда исправно посещали школу въ положенные по расписанию часы занятій по Закону Божію, но выполняли оные въ другое время, излагая и передавая сей предметъ дѣтямъ въ простотѣ и удобопонятности сообщаемыхъ ими понятій, такъ что дѣти на предложенные вопросы даютъ отвѣты основательные.“ Съ неменьшею энергию и любовію къ дѣлу, достойными вниманія, отнеслись къ дѣлу слѣдующіе о. законоучители вновь открытыхъ, въ серединѣ учебнаго года, школы: Городской—священникъ собора І. Бѣлиевъ, Верхнетоемской—священникъ В. Иларіоновъ, Ягрышской—священникъ А. Вороновъ, Чакульской—священникъ К. Кирилловъ, Вешкурской—священникъ А. Поповъ, Вилегодской Николаевской—священникъ С. Кузнецовъ и Вилегодской Ильинской—священникъ П. Баданинъ. Довольно также потрудились и за свои труды заслуживаютъ вниманія слѣдующіе законоучители, совмѣщавши въ себѣ и учительскія обязанности: и. д. законоучители Коряжемской школы учитель Д. Сардониковъ, Погостской—священникъ П. Ждановъ, Дроковановской—священникъ Н. Быстровъ и Селянской—діаконъ С. Поповъ.

Только о 7 законоучителяхъ въ свѣдѣніяхъ, доставленныхъ въ Отдѣленіе о.о. наблюдателями, имѣются не совсѣмъ лестные отзывы, а именно—о законоучителяхъ: Вершинской Ильинской школы священникъ В. Пономаревъ, Евской—священ. В. Копосовѣ, Сойгинской—священ. А. Поповѣ, Вилегодской Спасской—священ. Н. Либровскомъ, Юмышкой—священ. Н. Раввиновѣ, Вершинской Николаевской священ. П. Лебедевѣ и Бѣлослудской—діаконѣ Кичановѣ. Такъ: о священникѣ Пономаревѣ о. наблюдатель пишеть: „школа не была открыта; до пріисканія квартиры для школы, я неоднократно при обозрѣніи школы просилъ о. В. Пономарева открыть школу въ церковной трапезѣ (гдѣ она и ранѣе помѣщалась), въ которой помѣщенія достаточно, окна болѣшія, сухо и тепло, но онъ, по нерадѣнію, не хотѣлъ открыть“ и во весь учебный годъ, самовольно закрывъ школу, ничего не дѣлалъ, хотя школа эта со стороны Отдѣленія, снабжена въ достаточномъ количествѣ учебниками и письменными принадлежностями. О священнике В. Копосовѣ о. наблюдатель пишеть: „Онъ (т. е. о. Копосовѣ) при открытии школы такое изъявилъ усердіе со своей стороны, что не только бралъ на себя обязанность учителя и законоучителя школы, но даже обѣщалъ отдать подъ школу четвертую часть своего дома. Но, по от-

крытии школы, оказывается противное, въ первое время началь было заниматься усердно — съ третьей недѣли Св. Великаго поста и до мая мѣсяца 1890 года, а съ октября мѣсяца (т. е. съ начала отчетнаго учебнаго года) уже и начало ослабѣвать его усердіе и ревность, выражанныя къ своему дѣлу; почему видя нерадѣніе къ школѣ священника Копосова, въ январѣ мѣсяцѣ 1891 года, я и представилъ на должность учителя школы псаломщика мѣстной церкви Александра Патрушева. Во вторую половину года священникъ Копосовъ оставилъ школу совершенно, не бывавъ въ оной ни одного раза; по Закону Божію, по его порученію, занимался учитель псаломщикъ Патрушевъ; даже въ бытность мою въ школѣ 26 марта не хотѣлъ пожаловать, несмотря на то, что школа отъ него въ 4 саженяхъ и самъ былъ дома.“ О священникѣ А. Поповѣ о. наблюдатель пишетъ: „Священникъ Поповъ ведеть дѣло безъ особенного старанія и не умѣло; дѣти, обучающіяся въ школѣ законоучителемъ Поповымъ, подготавляются очень плохо.“ Но это, по мнѣнію Отдѣленія, скорѣе происходитъ по малообразованности, старости и болѣзnenному состоянію о. Попова. О священникѣ Либровскомъ о. наблюдатель пишетъ: „по Закону Божію старшими программа едва едва выполнена на половину, но и пройденное усвоено очень слабо.“ Кромѣ сего наблюдателемъ сообщается, что о. Либровскимъ пропускается много уроковъ и значительная часть ихъ вовсе не пополняется, а которые и выполняются во времени, то крайне не педагогично, такъ на примѣръ, случается, что онъ иногда всѣ дневные уроки наполняетъ Закономъ Божіимъ. Жаль что о. Либровскій такъ относится къ просвѣщенію своихъ прихожанъ, а то могъ бы онъ школу свою поставить въ число лучшихъ школъ уѣзда! О священникахъ Раввиновѣ и Лебедевѣ о. наблюдатель пишетъ: „Менѣе усердными въ преподаваніи Закона Божія нужно признать о.о. законоучителей школъ Юмышской и Вершинской. Въ первой слабо передаются разсказы изъ Св. Исторіи и объясняется учениками молитвы и Символъ вѣры. Въ Вершинской у учениковъ, замѣтно, — сбивчивы и ненадежны познанія въ Законѣ Божіемъ, это объясняется неумѣньемъ о. законоучителя преподавать и малымъ усердіемъ къ школѣ, тѣмъ же слѣдуетъ объяснить слабые успѣхи по Закону Божію и въ Юмышской школѣ.“ О діаконѣ Кичановѣ о. наблюдатель пишетъ, что онъ „крайне небрежно относится къ школѣ.“

Учителями въ школахъ состояли: въ 5 школахъ священники, въ 21 — діаконы и псаломщики и въ 24 — постороннія лица, съ разрѣшенія Его Преосвященства; общее число учи-

телей было 55 лицъ. Изъ учителей священниковъ двое съ полнымъ семинарскимъ образованіемъ, одинъ изъ 5 класса, одинъ изъ 3 класса и одинъ изъ средняго отдѣленія духовной семинаріи; изъ учителей діаконовъ и псаломщиковъ, 1 съ полнымъ семинарскимъ образованіемъ, 12 изъ воспитанниковъ того или другаго класса духовной семинаріи, 11 изъ воспитанниковъ духовныхъ училищъ и 1 изъ кончившихъ курсъ учительской семинаріи; изъ учителей, не принадлежавшихъ къ членамъ причтовъ, и учительницъ: 4—окончили курсъ учительской семинаріи, 1—женской гимназіи, 1—изъ 6 и 1—изъ 5 клас. женской гимназіи, 3—кончили курсъ епархіального женского училища; 1—изъ 2 класса духовной семинаріи, 1—кончила курсъ духовного училища, 1—городскаго мужскаго училища, 1—женской прогимназіи, 1—въ женск. пріютѣ, 9—въ двухклассномъ женскомъ училищѣ и 1—въ начальномъ народномъ училищѣ. Изъ общаго числа учителей, исключая священниковъ, 16 имѣютъ учительскія права. Что же касается продолжительности службы учителей церковно-приходскихъ школъ, то вообще, можно сказать, что служба ихъ въ сихъ школахъ не продолжительна отъ полгода до шести лѣтъ. Всѣ учители церковно-приходскихъ школъ уѣзда, кроме о. Нономарева и діакона Кичавова, о которыхъ уже говорено выше, въ обзорѣ законоучительской ихъ дѣятельности, относились къ дѣлу усердно, хотя и не всѣ, вслѣдствіе не подготовки и малоопытности нѣкоторыхъ изъ нихъ, вели дѣло одинаково успѣшно.

Въ нижеслѣдующихъ 26 приходахъ учителями школъ состоять члены причтовъ: 1) въ Пачеозерскомъ—діаконъ А. Колпаковъ изъ низшаго отдѣленія семинаріи и псаломщикъ И. Снигиревъ, кончившій курсъ духовнаго училища; 2) Чакульскомъ—священ. К. Кирилловъ съ полнымъ семинарскимъ образованіемъ и діаконъ И. Поповъ изъ первыхъ классовъ семинаріи; 3) Селянскомъ—діаконъ С. Поповъ изъ 5 класса дух. семинаріи; 4) Спасскомъ Вилегодскомъ— псаломщикъ А. Манаковъ изъ низшаго отдѣленія семинаріи; 5) Ильинскомъ Вилегодскомъ—діаконъ Н. Замараевъ съ полнымъ семинарскимъ образованіемъ; 6) Пречистенскомъ— псаломщикъ Гр. Шушнинъ изъ 2 класса духовной семинаріи; 7) Пустынскомъ— псаломщикъ А. Баданинъ изъ 3 класса духовнаго училища; 8) Нырскомъ— псаломщикъ О. Колмаковъ изъ 1 класса духовной семинаріи; 9) Ямскомъ—діаконъ А. Чевскій изъ 1 кл. духовной семинаріи; 10) Бѣлослудскомъ—діаконъ А. Кичавновъ изъ 4 класса духовной семинаріи и псаломщикъ А. Виноградовъ изъ 2 класса духовной семинаріи; 11) Евскомъ— псаломщикъ А. Патрушевъ изъ воспитанниковъ духов. учи-

лица; 12) Шеломянскомъ— псаломщикъ А. Ивонинскій изъ 1 класса духовной семинаріи; 13) Устьевскомъ— псаломщикъ А. Вѣнецкій, кончившій курсъ учительской сем.; 14) Волчерьчевскомъ— псаломщикъ П. Низовцевъ изъ 1 кл. дух. сем.; 15) Ракульскомъ— діаконъ Ев. Поповъ изъ кончившихъ причетнической классъ; 16) Дроковановскомъ— священникъ Н. Быстровъ изъ 3 кл. дух. сем.; 17) Соезерскомъ— псаломщикъ П. Батинъ кончившій курсъ дух. учили.; 18) Ерогодскомъ— псаломщикъ С. Пырскій кончив. курсъ дух. учили.; 19) Среднепогостскомъ— священникъ Л. Преображенскій кончившій курсъ дух. сем.; 20) Вершинскомъ— священникъ В. Пономаревъ изъ 5 кл. дух. сем.; 21) Верхнетоемскомъ— діаконъ Ев. Соколовъ изъ высшаго отдѣленія духов. учили. и псаломщикъ Ив. Поповъ изъ 4 кл. духов. учили.; 22) Нововыставочномъ— діаконъ І. Сумароковъ изъ воспитанниковъ педагогическихъ курсовъ; 23) Пучурскомъ— діаконъ В. Трубачевъ изъ 3 клас. дух. сем.; 24) Кивокурскомъ— діаконъ Н. Ильинскій изъ высшаго отдѣленія дух. учили.; 25) Погостскомъ— священникъ П. Ждановъ изъ средняго отдѣленія семинаріи, и 26) въ городской временнай школѣ штатный діаконъ собора А. Прилежаевъ, кончившій курсъ дух. учили. Каждый членъ пріичта, требуемый въ учебные часы къ исполненію лежащихъ на немъ обязанностей по церкви и приходу, оставлялъ свои занятія въ школѣ, поручивъ школу на время своей отлучки или свободному члену пріичта или одному изъ старшихъ учениковъ или, въ крайнемъ случаѣ, совсѣмъ распускаль школу.

#### IV.

Учебниками и учебными пособіями въ церковно-приходскихъ школахъ служать тѣ, главнымъ образомъ, книги, которые одобрены и допущены къ употребленію Св. Сѵнодомъ, а именно: 1) по Закону Божию: Св. Евангеліе на русскомъ языке, начальное наставление въ Законѣ Божіемъ Смирнова, Соколова, Чельцова, Аѳинскаго и начатки христіанского учения М. Филарета и картины по священной исторіи; 2) по славянскому и русскому языку: Св. Евангеліе на славянскомъ языке, чтенія изъ 4 евангелистовъ и книги ветхаго завѣта, букварь изд. Св. Сѵнода, азбука— начальное ученіе человѣкомъ, азбука для обученія отроковъ, церковно-славянская разрѣзная азбука, книга для обученія славянскому языку Ильминскаго, учебные: часословъ, псалтирь, октоихъ, гражданская разрѣзная азбука, училище благочестія, книга для чтенія 1 и 3 гг, Д. Попова, приходская школа Ермина и Волотовскаго, азбука правописанія Тихомирова, русская грамматика въ диктов-

кахъ Матвѣевой; 3) по ариѳметикѣ: задачники Гольденберга, Лубенецъ, Воронова, Евтушевскаго, методика Гольденберга, повторительный курсъ ариѳметики Арефьева и Соловьева; 4) по письму: прописи Гербача; 5) по пѣнію: учебный обиходъ, руководство къ изученію пѣнія Соловьева, молитвословы. Только въ тѣхъ 22 школахъ, которыхъ возникли въ срединѣ года на мѣстѣ бывшихъ земскихъ училищъ, учебники до окончанія года, были оставлены тѣ же, какія употреблялись въ земскихъ училищахъ.

Учебниками и учебными пособіями школы, открытые ранѣе 18<sup>90</sup>/91 года, снабжены на столько, что ни въ одной изъ этихъ школъ ощущительной нужды въ оныхъ не было. Что же каса тся вновь открытыхъ 22 школъ, то школы эти всѣ, безъ исключенія, имѣютъ настоящую и крайнюю нужду въ учебникахъ, изданныхъ и рекомендованныхъ Св. Сунодомъ. Всѣ дѣти какъ бѣдныхъ, такъ и состоятельныхъ родителей пользовались готовыми учебниками отъ школы. Письменными принадлежностями всѣ школы, кромѣ Косминской, снабжались отъ Отдѣленія Совѣта и въ достаточномъ количествѣ; Косминская же школа, благодаря достопочтенному законоучителю оной священнику о. Михаилу Попову, умѣвшему убѣдить своихъ прихожанъ явиться на помощь школѣ, приобрѣтала всѣ письменныя принадлежности на средства мѣстнаго церковнаго попечительства.

## V.

Церковно-приходскія школы въ отчетномъ году помѣщались или 1) въ особыхъ устроенныхъ для нихъ домахъ, или 2) въ частныхъ бесплатныхъ квартирахъ, или 3) въ наемныхъ квартирахъ. Въ нарочно устроенныхъ домахъ помѣщалось 14 школъ, въ частныхъ бесплатныхъ квартирахъ—18 школъ, и въ наемныхъ квартирахъ—18 школъ; изъ школьнныхъ помѣщеній болѣе или менѣе удобныхъ было 23 и неудобныхъ 27. Въ отчетномъ году построено только одно школьнное помѣщеніе для Шеломянской школы на средства мѣстнаго попечительства и строится два помѣщенія, изъ коихъ одно для Пачеозерской школы на средства мѣстнаго попечительства, а другое для Вилегодской Покровской школы на средства мѣстнаго же попечительства и крестьянъ Сосновскаго общества. Домы, специально устроенные для школъ, не застрахованы, кромѣ дома Вилегодской Ильинской школы.

VI.

Изъ школъ уѣзда только при двухъ Ягрышской и Пермогорской имѣются подъ огородъ небольшіе участки земли отъ 150 до 700 кв. сажень. Ни при одной изъ школъ не быть ни ремесленныхъ ни земледѣльческихъ занятій, ни ночлежныхъ пріютовъ, или общежитій и устроить таковые Отдѣленіе не можетъ по недостаточности средствъ.

VII.

Средствами содержанія церковно-приходскихъ школъ Сольвычегодскаго уѣзда служили пособія: отъ Свят. Сѵнода, Епархіального Училищнаго Совѣта, церквей, монастырей, земства, приходскихъ попечительствъ, сельскихъ обществъ, отъ попечителей и благотворителей; за тѣмъ слѣдуютъ взносы членовъ Отдѣленія и сборы пожертвованій по сборнымъ книжкамъ и кружкамъ, находящимся при церквяхъ.

А. Въ отчетномъ году изъ суммъ Св. Сѵнода ассигновано Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ въ награду обучающимъ въ школахъ 75 р.

Б. Отъ Епархіального Училищнаго Совѣта высланы нѣкоторыя учебныя книги, но на какую сумму—неизвестно, такъ какъ препроводительныхъ бумагъ, съ указаніемъ цѣнности препровождаемаго, не было.

В. Отъ Черевковской Успенской церкви выдано на разѣзды законоучителю Нагорской школы и въ прибавку жалованья учительницѣ сей школы 80 руб.

Г. Коряжемскимъ монастыремъ уступленъ каменный домъ для школы, находящейся при семъ монастырѣ.

Д. Отъ Сольвычегодскаго уѣзднаго земства съ 1 июля 1890 года по 1 июля 1891 года получено 5600 р.

Е. Отъ церковно-приходскихъ попечительствъ 43 р. 45 к. и нѣкоторыми попечительствами даны помѣщенія, отопление, освѣщеніе и сторожа для школы.

Ж. Отъ разныхъ сельскихъ обществъ 655 руб. 80 к. наемъ квартиръ, сторожей, отопленіе и освѣщеніе школы.

З. Отъ попечителей и благотворителей 15 р. и получено % съ капитала въ 1000 руб., пожертвованного попечителемъ Нюбской школы П. В. Хаминовымъ 43 р. 89 к., за уплатой 3 р. 61 к. расходовъ при перемѣнѣ билетовъ.

И. Членскихъ взносовъ поступило 42 р. 80 к.

I. Пожертвованій по сборнымъ книжкамъ и кружкамъ, имѣющимся при церквяхъ уѣзда 73 р. 47 к.

*Примѣчаніе:* Суммы, обозначенныя въ статьяхъ подъ литерами А, В, Е, Ж, З, по приходо-расходнымъ книгамъ Отдѣленія не значатся.

Итого съ 1 іюля 1890 года до 1 іюля 1891 г. на приходъ по Отдѣленію поступило 5716 р. 27 к. оставалось отъ юня 1890 г. къ 1 іюля того же года 2003 р. 33 к.

А всего съ остаточными 7719 р. 60 к.

Въ расходѣ съ 1 іюля 1890 года по 1 іюля 1891 года было 5012 руб. 18 коп.

Къ 1 іюля 1891 года въ остаткѣ 2707 р. 42 к. Платы за обученіе ни въ одной школѣ не взималось.

### VIII.

Учебная часть во всѣхъ школахъ, кроме Евской, Вершинской, Ракульской, Среднепогостской и Едомской, находилась вообще въ удовлетворительномъ состояніи. Въ первыхъ двухъ школахъ (т. е. Евской и Вершинской Ильинской) тормозилось школьнное дѣло крайне небрежнымъ, требующимъ обращенія на то вниманія со стороны высшей власти, отношеніемъ къ школѣ мѣстныхъ священниковъ В. Копосова и В. Пономарева; въ Ракульской школѣ дѣло шло неудовлетворительно по той причинѣ, что учителемъ въ оной школѣ состоялъ престарѣлый полуграмотный діаконъ-исаломщикъ Ев. Поповъ, а молодой священникъ Рукинъ, какъ замѣтно, не симпатизировалъ особенно школѣ и просвѣщенію дѣтей—своихъ будущихъ прихожанъ; въ Средне-Погостской школѣ занятія открылись уже во 2 половинѣ года вслѣдствіе того, что мѣсто священника при Среднепогостской церкви съ марта до декабря мѣсяца 1890 года оставалось празднымъ; въ Едомской школѣ не велось правильное преподаваніе уроковъ Закона Божія во весь учебный годъ: сначала за болѣзнью законоучителя—священника Дементьевъ, а потомъ за смертію его и неназначеніемъ долгое время нового священника въ приходѣ. Обученіе дѣтей велось по учебникамъ, руководствамъ и программамъ, утвержденнымъ Св. Сѵнодомъ, за исключеніемъ 22 вновь, въ срединѣ года, открытыхъ школъ, въ которыхъ учебный годъ заканчивался по учебникамъ и программамъ, употреблявшимся въ земскихъ училищахъ. Главное вниманіе во всѣхъ школахъ было обращено на преподаваніе Закона Божія и справедливость требуетъ сказать, что благодаря усердію законоучителей, за рѣдкими исключеніями, успѣ-

хи учащихся по Закону Божию были вполнѣ удовлетворительны и стояли выше успѣховъ по остальнымъ предметамъ. Послѣ Закона Божія на первомъ мѣстѣ стояло обученіе дѣтей церковно-славянскому чтенію съ объясненіемъ непонятныхъ словъ и выражений. Успѣхи учениковъ въ этомъ предметѣ вообще очень удовлетворительны, дѣти читали бойко, правильно, съ пониманіемъ и участвовали въ чтеніи на клиросѣ. Обученіе пѣнію велось преимущественно съ голоса, по слуху и только въ одной Сефтренской школѣ существовало партесное пѣніе. Хотя во всѣхъ школахъ дѣти пріучаемы были пѣть молитвы, троцари двадесятыхъ праздниковъ и болѣе чтимыхъ святыхъ, также пѣснопѣнія утreni и литургіи, но въ немногихъ—достигнуты такие результаты, чтобы учащиеся могли стройно пѣть на клиросѣ во время Богослуженій, что главнымъ образомъ зависѣло отъ малой способности и умѣнія самихъ обучающихъ пѣнію. По русскому языку старшіе ученики почти всѣхъ школъ достигли чтенія бойкаго, болѣе или менѣе правильного и толково передавали своими словами прочитанное, были также ознакомлены съ главнейшими правилами орѳографіи. На урокахъ чистописанія ученики писали съ прописей, книгъ и подъ диктовку. Слабѣе другихъ предметовъ шло обученіе счисленію, что объясняется недостаточною въ большинствѣ случаевъ подготовкою и умѣніемъ вести преподаваніе этого предмета самихъ учителей и почему то укоренившимся взглядомъ на этотъ предметъ, какъ на предметъ не имѣющей особой важности, значенія и примѣненія въ сельскомъ быту. Во всѣхъ школахъ учащиеся были ознакомлены съ церковнымъ изображеніемъ чиселъ.

Въ воскресные и праздничные дни всѣ ученики (кромѣ школъ Нагорской и Чащевицкой, ученики которыхъ не могли аккуратно посѣщать Богослуженій за дальностію разстоянія церквей отъ 8 до 10 верстъ) ходили къ Богослуженіямъ, стояли въ рядахъ на опредѣленныхъ мѣстахъ, а способные изъ нихъ участвовали въ пѣніи и чтеніи на клиросѣ и въ прислуживаніи священнику въ олтарѣ, надѣвая съ благословеніемъ священника нарочно спитые стихари, что на родныхъ учащихся и вообще на прихожанъ имѣло благотворное вліяніе; христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія выполненъ учащимися всѣхъ школъ. Во всѣхъ школахъ уроки начинались и оканчивались цѣніемъ молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній; кроме сего предъ уроками вычитывались учениками, поперемѣнно, утреннія молитвы, а послѣ уроковъ вечернія. Внушалось также ученикамъ читать молитвы утреннія, вечернія, предъ принятіемъ и послѣ принятія пищи и книги духовна-

го содержанія и дома. Пріучались также ученики школъ къ опрятности, порядку, чистотѣ, дружелюбію и почтительности. Все это не осталось безъ благотворнаго вліянія на учащихся. Такъ о. наблюдатель Иларіоновъ въ отчетѣ своемъ пишеть: „по заявленію родителей, учащіеся въ церковно-приходскихъ школахъ ихъ дѣти дома болѣе склонны къ чтенію книгъ религіозныхъ безъ всякаго принужденія; ежедневно молятся—утромъ и вечеромъ; не сквернословятся, при входѣ въ домъ и при выходѣ молятся предъ Св. иконами, къ священнику подходятъ на благословеніе; крестятся проходя мимо храма и часовенъ.“

Росписаніе уроковъ, согласно съ требованіями программъ, имѣлось въ школахъ и, по возможности, выполнялось; равнымъ образомъ во всѣхъ школахъ, кромѣ Евской, велись ежедневныя записи уроковъ. Въ Евской же школѣ никакихъ записей не велось по небрежному отношенію къ дѣлу завѣдывающаго школой о. Копосова.

Дисциплинарными мѣрами для исправленія учениковъ, замѣченныхъ въ дѣтскихъ шалостяхъ или лѣности, служили: внушеніе, замѣчаніе, выговоры наединѣ и въ присутствіи товарищей, лишеніе на урокахъ мѣста, оставленіе въ школѣ послѣ уроковъ, но не болѣе какъ на часъ и извѣщеніе родителей. Мѣры исправленія имѣли гуманный характеръ; грубаго обращенія съ учениками учащіе себѣ не дозволяли, а съ другой стороны и грубыхъ привычекъ и выдающихся проступковъ ни въ одной школѣ за учениками не замѣчалось.

Подвергавшихся испытанію на полученіе свидѣтельствъ объ окончаніи курса въ отчетномъ году было 277 мал. и 12 дѣв.; изъ нихъ, по заключенію испытательной комиссіи, 257 мал. признаны достойными полученія льготныхъ свидѣтельствъ, 1—представленъ на усмотрѣніе Епархіального Училищного Совѣта и 19—не удостоены льготныхъ свидѣтельствъ, а дѣвочки, подвергавшіяся испытанію, всѣ 12 признаны достойными полученія свидѣтельствъ объ окончаніи курса одно-классной церковно-приходской школы.

Въ виду религіозно-нравственного направленія въ обученіи и воспитаніи дѣтей въ церковно-приходскихъ школахъ,—мѣстное населеніе относится къ нимъ вообще сочувственно и въ особенности въ тѣхъ мѣстностяхъ, где дѣло обученія и воспитанія въ школахъ поставлено правильно. Правда, при закрытіи земскихъ училищъ и открытіи на мѣстѣ ихъ школъ, въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ школы эти обществомъ, подстрекаемымъ деревенскими крикунами и всеизнайками, были встрѣчены съ недовѣріемъ, но вскорѣ все это улеглось о чёмъ не

мало говорить и то, что именно тѣ самыя общества, гдѣ раздавался шумъ противъ церковно-приходскихъ школъ, первыя явились съ материальной помощью этой школѣ.

Лучшими въ учебномъ и воспитательномъ отношеніи нужно признать слѣдующія школы уѣзда: Коряжемскую, Городскую, Чакульскую, Косминскую, Верхолальскую, Вилегодскую Николаевскую, Вилегодскую Ильинскую, Нижне-Уфтиюжскую, Вешкурскую, Ягрышскую, Цивозерскую, Волчерьучьевскую, Черевковско-Нагорскую, Верхнетоемскую и Чащевицкую.

(Продолженіе впередъ).

### В И П И С К А

изъ приходо-расходной книги Вологодскаго Епархіального Попечительства о томъ, отъ какого Благочинническаго округа и въ какихъ размѣрахъ представлены были суммы въ пользу бѣдныхъ духовнаго званія въ 1891 году.

№ №	Имена и фамиліи о.о. благочинныхъ.	Въ 1891 году.						Всего.
		Кружеч- ныхъ.	Руб. К.	Руб. К.	Отъ остат. церковныхъ доходовъ.	Руб. К.	Руб. К.	
	1) и. Вологды и упъзда.							
1	Бл. Константинъ Голубевъ	35	6	39	12	26	30	100 48
2	— Александръ Лошиловъ	32	5	35	57	30	23	97 85
3	Бл. Николай Духовниковъ	10	64	15	35	6	90	32 89
4	— Димитрій Голубевъ	12	96	10	58	4	97	28 51
5	— Стефанъ Бѣлянкинъ	6	81	9	15	10	30	26 26
6	— Порфирий Монастыревъ	21	3	13	75	10	95	45 73
7	— Павель Покровскій	13	7	11	29	9	30	33 66
	2) по г. Грязовцу и упъзду.							
8	Прот. Павель Суровцовъ	2	25	7	—	3	—	12 25
9	Бл. Алексѣй Соколовъ	15	64	13	83	12	20	41 67
10	— Александръ Якубовъ	7	93	13	15	9	80	30 88
11	— Александ. Богословскій	8	25	11	75	20	—	40 —
12	— Алексѣй Пухидскій	7	58	9	45	7	—	24 3
	3) по гор. Кадникову и упъзду							
13	Прот. Владиміръ Рѣзухинъ	3	50	3	—	14	—	20 50

№	Имена и фамилии о.о. благочинныхъ.	Въ 1891 году.					
		Кружеч- ныхъ.	Отъ остат. Руб. К.	церковныхъ доходовъ. Руб. К.	Пожертвован. по листамъ отъ духовен. и др. благотв. Руб. К.	Всего. Руб. К.	
14	Бл. Василій Сибирцевъ	9 50	14 —	10 50	34 —		
15	— Анатолій Левитскій	10 90	10 42	14 90	36 22		
16	— Алексѣй Головковъ	26 55	31 20	16 40	74 15		
17	— Николай Богословскій	10 10	15 75	12 35	38 20		
18	— Алексѣй Воробьевъ	8 3	12 35	9 85	30 23		
4) по г. Вельску и уезду.							
19	Прот. Павелъ Вознесенскій	1 18	5 —	1 80	7 98		
20	Бл. Николай Слѣдниковъ	5 53	7 90	7 10	20 56		
21	Прот. Ioаннъ Мальцевъ	2 36	2 64	2 —	7 —		
22	Филаретъ Хрусталевъ	10 75	14 25	7 65	32 65		
23	— Михаилъ Мальцевъ	5 58	—	1 50	7 8		
5) по г. Тотьмѣ и уезду.							
24	Прот. Николай Голубковъ	7 22	—	6 20	13 42		
25	Бл. Петръ Зрѣляковъ	9 50	6 40	16 80	32 70		
26	— Феодоръ Кратировъ	13 44	3 13	9 95	26 52		
27	— Николай Поповъ .	12 85	16 45	14 40	43 70		
28	— Владиміръ Правдинъ	16 80	15 —	15 —	46 80		
6) по г. Устюгу и уезду.							
29	Прот. Григорій Старостинъ	1 17	1 —	3 —	5 17		
30	— Димитрій Поповъ .	— —	6 20	18 90	25 10		
31	— Ioаннъ Поповъ .	12 90	10 70	6 94	30 54		
32	— Ioаннъ Коржавинъ	7 11	15				
33	— Алексѣй Поповъ .	5 30	8 5	11 85	34 1		
34	— Александръ Соколовъ	9 33	10 20	7 62	21 12		
7) по г. Никольску и уезду.							
35	Прот. Алексан. Замараевъ	6 —	— —	— —	6 —		
36	Бл. Виталій Ушаковъ .	16 1	19 30	13 10	48 41		
37	— Александръ Образцовъ	— —	— —	10 53	10 53		
38	— Ioаннъ Коносовъ .	18 9	17 75	14 16	50 —		
39	— Петръ Молявинъ .	16 48	16 45	17 70	50 63		
40	— Петръ Жуковъ . .	17 —	— —	35 —	52 —		
8) по г. Сольвычегодску и уезду.							
41	Прот. Димитрій Либровскій	2 20	2 —	5 —	9 20		
42	— Митрофанъ Поповъ	10 80	7 10	12 20	29 48		

№ №	Имена и фамиліи о.о. благочинныхъ.	Въ 1891 году.						Всего.	
		Кружеч- ныхъ.		Отъ остат. церковныхъ доходовъ.		Пожертвован. по листамъ отъ духовен. и др. благотв.			
		Руб.	К.	Руб.	К.	Руб.	К.		
43	— Николай Поповъ .	3	78	5	50	3	10	12 38	
44	— Иоаннъ Бѣлоруссовъ	3	23	3	81	4	55	11 59	
45	— Матеей Вячеславовъ	11	8	10	—	10	—	31 8	
9)	по г. Яренску и уезду.								
46	Прот. Михаилъ Быстровъ	4	—	5	50	2	—	11 50	
47	— Николай Торковъ .	10	72	7	90	25	15	43 77	
48	— Павель Мотоховъ .	3	94	1	35	2	60	7 89	
49	— Николай Поповъ .	1	70	2	80	4	—	8 50	
10)	по г. Устьысольску и уезду.								
50	Прот. Андрей Поповъ .	2	50	4	70	5	—	12 20	
51	— Павель Бартеневъ .	—	—	—	8	1	50	1 58	
52	— Григорій Мысовъ .	11	81	17	51	11	45	40 77	
53	— Михаилъ Поповъ .	3	80	5	10	5	55	14 45	
54	— Николай Доброумовъ	5	30	8	40	—	—	13 70	
55	— Алексан. Баклановскій	2	80	—	—	—	—	2 80	
56	— Владміръ Шадринъ	—	90	6	23	2	87	10 —	
		486	54	515	71	528	27	1530 52	

## О ТЪ МОНАСТЫРЕЙ.

№ №	Название монастырей.	Руб. К.	
		Руб.	К.
1	Спасо-каменного Свято-Духова . . . . .	30	—
2	Вологодского Успенского женскаго . . . . .	3	—
3	Спасо-Прилуцкаго . . . . .	10	—
4	Тотемскаго Спасосуморина . . . . .	5	—
5	Семигородной Успенской пустыни . . . . .	25	—
6	Устюжскаго Николаево-Прилуцкаго . . . . .	7	—
7	Арсеніево-Комельскаго . . . . .	14	—
8	Корнилево-Комельскаго . . . . .	11	—
9	Владимірской Заоникиевской пустыни . . . . .	5	—

10	Павло-Обнорского . . . . .	6	—
11	Спасо-Преображенской Бѣлавинской пустыни . . . . .	3	—
12	Сольвычегодского Введенского . . . . .	10	—
13	Устюжского I. Предтечева женского . . . . .	6	—
14	Сямско-Богородице-Рождественского . . . . .	5	—
15	Діонисієво-Глушицкого . . . . .	10	90
16	Степано-Ульяновского . . . . .	7	—
17	Устюжского Знамено-Филипповского . . . . .	4	—
		161	90

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

### ОТЪ МИНИСТЕРСТВА ФИНАНСОВЪ.

Объ окончательномъ срокъ для обмъна кредитныхъ билетовъ прежнихъ образцовъ.

На основаніи Высочайше утвержденаго 13-го ноября 1892 г. Положенія Комитета Министровъ, окончательнымъ срокомъ для обмъна государственныхъ кредитныхъ билетовъ прежнихъ образцовъ 50 р., 25 р., 10 р., 5 р., 3 р. и 1 р. достоинствъ, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго Указа 13 февраля 1868 года, а равно и 25 р. билетовъ, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго Указа 20-го октября 1880 года, назначено 1-е мая 1894 года.

По истечениі этого срока, кредитные билеты прежнихъ образцовъ не будутъ принимаемы въ казенные платежи и не обязательны къ обращенію между частными лицами.

Признаки кредитныхъ билетовъ, обмънъ и обращеніе коихъ прекращается 1 мая 1894 года.

1) Выпущенныхъ по Указу 13 февраля 1868 года:

50	р. дост., съ портретомъ Императора Петра I-го.	
25	" " " "	Царя Алексія Михайлова.
10	" " " "	Царя Михаила Феодорова.
5	" " " "	Великаго Князя Димитрія Донскаго.
3	" — —	годъ выпуска помѣщены по среди-
1	" — —	нѣ оборотной стороны билетовъ.

2) Выпущенныхъ по Указу 20 октября 1880 года:

25 рублейаго достоинства—бѣлаго цвѣта безъ всякихъ украшеній и печати на оборотной сторонѣ.

Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цензурою. Апрѣля 30 дня, 1893 года. Вологда.

Въ типографіи Губернскаго Правленія.